# 共谋绿色生活,共建美丽家园

### ·习近平在 2019 年中国北京世界园艺博览会开幕式上的讲话

尊敬的国际展览局秘书长和国际园艺 重自然、融入自然、追求美好生活。北京

生产者协会主席, 尊敬的各国使节,各位国际组织代表,

女士们,先生们,朋友们: "迟日江山丽,春风花草香。"四月 的北京,春回大地,万物复苏。很高兴同 各位嘉宾相聚在雄伟的长城脚下、美丽

的妫水河畔, 共同拉开 2019 年中国北

京世界园艺博览会大幕。

首先,我谨代表中国政府和中国人 民,并以我个人的名义,对远道而来的 各位嘉宾,表示热烈的欢迎!对支持和 国家发展总体布局,建设美丽中国已经 之基,同走绿色发展之路! 参与北京世界园艺博览会的各国朋友, 成为中国人民心向往之的奋斗目标。中

尊敬的各位国家元首,政府首脑和夫人, 活,美丽家园"为主题,旨在倡导人们尊 释的绿色发展理念能传导至世界各个

女士们、先生们、朋友们!

锦绣中华大地,是中华民族赖以生 多年的灿烂文明,造就了中华民族天人 类赖以生存的唯一家园。我们要像保护 青山就是金山银山,改善生态环境就是 合一的崇高追求。

世界园艺博览会园区,同大自然的湖光 明兴,生态衰则文明衰。工业化进程创 自然的无情报复;合理利用、友好保护, 生态意识,构建全社会共同参与的环 了论坛。共建"一带一路"就是要建设 山色交相辉映。我希望,这片园区所阐 造了前所未有的物质财富,也产生了难 人类必将获得大自然的慷慨回报。我们 境治理体系,让生态环保思想成为社 以弥补的生态创伤。杀鸡取卵、竭泽而 要维持地球生态整体平衡,让子孙后代 会生活中的主流文化。要倡导尊重自 保护生态的绿色发展昭示着未来。

女士们、先生们、朋友们!

——我们应该追求人与自然和谐。

渔的发展方式走到了尽头,顺应自然、既能享有丰富的物质财富,又能遥望星 空、看见青山、闻到花香。

—我们应该追求绿色发展繁荣。 仰望夜空,繁星闪烁。地球是全人 绿色是大自然的底色。我一直讲,绿水 自己的眼睛一样保护生态环境,像对待 发展生产力。良好生态本身蕴含着无穷 现在,生态文明建设已经纳入中国 生命一样对待生态环境,同筑生态文明 的经济价值,能够源源不断创造综合效 益,实现经济社会可持续发展。

国生态文明建设进入了快车道, 天更 山峦层林尽染,平原蓝绿交融,城乡鸟 "取之有度,用之有节",是生态文明的

然、爱护自然的绿色价值观念、让天 的重要共识。中国愿同各国一道,共同 蓝地绿水清深入人心, 形成深刻的人 建设美丽地球家园 共同构建人类命运

-我们应该追求科学治理精神 生态治理必须遵循规律,科学规划,因 地制宜,统筹兼顾,打造多元共生的生 态系统。只有赋之以人类智慧,地球家 园才会充满生机活力。生态治理,道阻 下去。 ——我们应该追求热爱自然情怀。 且长, 行则将至。我们既要有只争朝夕 的精神,更要有持之以恒的坚守。

生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损 可持续发展目标。只有并肩同行,才能 让绿色发展理念深入人心、全球生态文 明之路行稳致远。

女士们、先生们、朋友们!

昨天,第二届"一带一路"国际合作 一条开放发展之路,同时也必须是一 条绿色发展之路。这是与会各方达成

女士们、先生们、朋友们!

一代人有一代人的使命。建设生态 文明,功在当代,利在千秋。让我们从自 己、从现在做起,把接力棒一棒一棒传

我宣布,2019年中国北京世界园艺 博览会开幕!

(新华社北京4月28日电)

# 2019年美国北京世界尼罗克里先会 INTERNATIONAL HORTICULTURAL EXHIBITION 2019, BEIJING, CHINA

开幕式 前, 习近平和 夫人彭丽媛同 参加开幕式的 外方领导人集 新华社记者

# 同筑生态文明之基 同走绿色发展之路

路"国际合作高峰论坛成功闭幕。共建 路。中国愿同各国一道,共同建设美丽 非洲鼓舞和中国扇子舞《彩翼的国度》。 影。习近平夫妇和外宾们步入中国馆华 棒一棒传下去。

园艺博览会开幕。(讲话全文另发)

开幕式上,国际展览局秘书长洛塞 泰斯、国际园艺生产者协会主席奥斯特 毅、赵克志等出席上述活动。 罗姆分别致辞。他们盛赞中国是绿色发 展的典范,高度评价中国政府重视生态 持续发展理念,为子孙后代留下一份丰 组织参展。 厚的绿色遗产

演出在童声合唱《心底的天籁》中 夫妇共同参观园艺展 拉开序幕,孩子们动听的歌声和深情的

朗诵,激约大家携手播撒爱与希望。动 习近平强调,昨天,第二届"一带一 听的钢琴演奏和灵动的芭蕾舞表演,共

演出在绚丽的焰火表演中落下帷幕。

胡春华主持开幕式。

2019年中国北京世界园艺博览会 文明和美丽中国建设。他们感谢中国政 将于2019年4月29日至10月7日在 的理念,划分为中国生态文化展区、省 花"、"小萌芽"的青少年簇拥下,习近平 府举办了有史以来规模最大的世园会, 北京延庆举行,以"绿色生活,美丽家 区市园艺产业成就展区、园艺类高校及 和彭丽媛同外方领导人夫妇走向户外 表示相信北京世园会将极大地弘扬可 园"为主题。共有约110个国家和国际 科研单位展区、非物质文化遗产插花艺 草坪,手持中外国旗和北京世园会会旗

新华社北京4月28日电(记者刘 绿色建筑。 随后,习近平和彭丽媛同各国嘉宾 华潘洁) 国家主席习近平和夫人彭丽 共同观看了以"美丽家园"为主题的文 媛 28 日在北京延庆同出席 2019 年中 交谈。习近平指出,中国馆体现了厚重的 树苗浇水。参加"共培友谊绿洲"仪式的 国北京世界园艺博览会的外方领导人

晚7时许,习近平和夫人彭丽媛在 同演绎了春夏秋冬绮丽的田园。《东方 中国馆一层序厅迎接外方领导人夫妇。 "一带一路"就是要建设一条开放发展 的墨韵》以中国民族乐器演奏,呈现了 大家共同观看了北京世园会主题片,并 地球家园, 共同构建人类命运共同体。 跳出世界各国人民的欢乐和喜悦。歌曲 北、西北十省区市展示区,观赏各地特 建设生态文明,功在当代,利在千秋。让《月影的深情》演绎了一幅镜花水月、空 色植物和精美园艺。走进北京展区,映 我们从自己、从现在做起,把接力棒一 灵梦幻的唯美画境。中国古典舞《彩蝶 入眼帘的是花团锦簇中的老北京四合 的虹桥》,以翩翩起舞的蝴蝶展现了大 院如意门,颐和园的活文物盆栽古桂和 坦、缅甸、尼泊尔、巴基斯坦、日本、新加 习近平宣布,2019年中国北京世界 自然的五彩斑斓。各国模特身着参展国 耐严寒低温的新品月季见证了园艺的 坡和塔吉克斯坦的花坛。10国花坛由各 名花图案服饰,用花语共叙友谊。主题 传承和创新。陕西展区内,有"立体的 国国花、特色花卉设计组成,展示了各 剧场内响起热烈的掌声和欢呼声。 曲《美丽的家园》唱出对家园的赞美、对 画、无声的诗"美誉的盆景艺术让来宾 国知名人文景观和自然风貌,象征着世 舞台上,志愿者们挥舞参展国国旗和参 自然的热爱、对未来的希冀、对绿色的 们赞叹不已。新疆是中国久负盛名的 园会是世界人民友好交流、人与自然和 展组织旗帜,将舞台装扮成色彩绚烂的 承诺。精彩的演出,赢得观众阵阵掌声。"瓜果之乡",新疆展区门口展示的大石 谐相处的盛会。外宾们感谢中方作为东 榴籽晶莹饱满,紧密相抱,象征着中国 道主对各国参展给予的大力支持,祝愿 丁薛祥、杨洁篪、黄坤明、蔡奇、王 各族人民的紧密团结。湖北展区展示的 北京世园会取得圆满成功。 "盆景之王"对节白蜡体现了中国盆景 的独特雄浑

> 中国馆按照"生生不息,锦绣中华" 术展区,是一座会"呼吸"、有"生命"的的志愿者们夹道欢迎。习近平和外方领

地域文化,讲述了美丽的园艺故事,汇聚 中外领导人合影留念。 了中国生态文明建设成果, 不仅让我们

外方领导人对中国生态文明建设 取得的发展成就和园艺师们的匠心技 艺频频称赞,表示希望与中国进一步加 之路,同时也必须是一条绿色发展之。一幅雅致唯美的月夜画卷。探戈、踢踏、在绿意盎然的世园会主题墙前集体合。强交流合作,共同建设多姿多彩的美好

> 习近平和夫人彭丽媛同外宾们来 到与会国家综合展示区。他们依次参观 了柬埔寨、捷克、吉布提、吉尔吉斯斯

随后,习近平和外方领导人共同出 席"共培友谊绿洲"仪式。

在装扮成北京世园会吉祥物"小萌 导人走到草坪中央的一棵棵西府海棠 习近平和贵宾们饶有兴致地观看、前,拿起铁锹,弯腰培土,并拎起木桶为

丁薛祥、杨洁篪、胡春华、黄坤明、 坐落在妫汭湖畔的世园会中国馆,欣赏到美妙的园艺,更体现了中国与世 蔡奇、王毅、赵克志等出席上述活动。

## 迟日江山丽 春风花草香

### -2019 年中国北京 世界园艺博览会开幕侧记

"顺应自然、保护生态的绿色发 展昭示着未来。" "我们要维持地球生 态整体平衡, 让子孙后代既能享有丰 道, 天更蓝、山更绿、水更清将不断 富的物质财富,又能遥望星空、看见 展现在世人面前。"

4月28日晚,北京。雄伟八达岭 长城脚下,美丽延庆妫水河畔,在宛 若"一只翩跹舞动彩蝶"造型的妫汭 剧场,规模空前的2019年中国北京世 界园艺博览会拉开帷幕,呈现在世人

媛同刚刚参加完第二届"一带一路" 国际合作高峰论坛、又出席本次世园 会开幕式的外方领导人夫妇共同步入 会场,全场响起热烈掌声。

伴随着雄壮的中华人民共和国国 歌现场奏唱,在1000多位嘉宾和观众 注目下,鲜红的五星红旗冉冉升起、

国际展览局局旗、国际园艺生产

"仰望夜空,繁星闪烁。地球是 全人类赖以生存的唯一家园。""只 有并肩同行,才能让绿色发展理念深 美丽地球家园,共同构建人类命运共 人人心、全球生态文明之路行稳致 同体。"

20 时 17 分许, 在热烈掌声中, 中国国家主席习近平健步走到演讲台, 发表题为《共谋绿色生活,共建美丽 家园》的重要讲话。

这是一场世界园艺界的"奥林匹 克"盛会——

在千秋。让我们从自己、从现在做起, 明之基, 同走绿色发展之路"的鲜明 把接力棒一棒一棒传下去。"

然情怀, 向全球释放出本次世园会倡 导的鲜明理念。

际上最高级别的园艺博览会再次来到 中国。4月29日至10月7日在北京 延庆举行的此次世园会,共有约110 开幕式上精彩上演。 个国家和国际组织、120多个非官方 参展方参展,刷新了世园会参展方数 量的历史纪录。

在5个多月会期内,将举办2500起,在夜空中璀璨绽放。 多场次各类活动,预计1600万人次参 观。本次世园会设置多项国际竞赛, 并组织举办 2019 世界花卉大会、国际 中国诗人杜甫这一诗句,这场盛况空 园艺生产者协会第71届年会和国际绿前的美丽盛会由此拉开了大幕,大好 色城市论坛。 这是倡导生态文明理念的中国实

"现在,生态文明建设已经纳入

正是人间四月天,万物竞秀星空 中国国家发展总体布局,建设美丽中 国已经成为中国人民心向往之的奋斗

"中国生态文明建设进入了快车

"我一直讲,绿水青山就是金山银 山,改善生态环境就是发展生产力。"

习近平主席的讲话情真意切,彰 显出中国坚持绿色发展、建设生态文

本次世园会将展现新时代中国生 态文明建设成果新图景。2012年,中 共十八大首次提出建设美丽中国,恰 20 时许, 习近平主席和夫人彭丽 是这年中国决定申办 2019 年世界园艺

山"这一科学论断的提出地。前来观 看世园会的余村村支书潘文革听到 习近平主席讲话时十分激动: "村里 的矿山早就关了,发展起休闲产业和 绿色经济,村民口袋富了,绿水青山 正源源不断转化成金山银山。"

这是对全球携手合作推动绿色发 展的殷切期待——

"中国愿同各国一道, 共同建设

"我们应该追求人与自然和谐。" "我们应该追求绿色发展繁荣。"

"我们应该追求热爱自然情怀。" "我们应该追求科学治理精神。"

我们应该追求携手合作应对。

"地球""人类"等成为习近平 "我希望,这片园区所阐释的绿 主席讲话中的高频词,他在讲话中令 色发展理念能传导至世界各个角落。" 人瞩目地提出了五个"应该追求"的 "建设生态文明,功在当代,利 主张,发出全球各方应"同筑生态文 信号。

"我宣布, 2019年中国北京世界 习近平主席的讲话饱含浓浓的自 园艺博览会开幕!"20时30分许, 习近平主席铿锵有力的话音刚落,激 扬明快的音乐声随之响起,全场响起 这是继 1999 年昆明世园会后, 国 经久不息的掌声……

> 在习近平主席宣布世园会开幕后, 一场名为"美丽家园"的文艺晚会在

> 21 时 15 分许, 开幕式结束时, "2019" "北京" "EXPO" 字样、 "蝴蝶""花朵"形状的焰火腾空而

"迟日江山丽,春风花草香。" 正如习近平主席在讲话开头引用

河山风光无限…… 新华社记者 张旭东 侯雪静

魏梦佳 阳 娜 (据新华社北京4月28日电)

### 本报北京专电

■本报驻京见习记者 彭丹

背倚青山,依水而建,"长城脚下的 世园会"29 日隆重开园,162 天的会期 将吸引超过110个国家和国际组织、全 国各省区市和港澳台地区前来参展。花 卉淋漓簇沓、树木郁郁葱葱——这场世 界级的园艺盛会让观众极尽视听之娱. 也向全世界传达人与自然和谐共生的

### 一张当代中国的"绿色名片"

从北京世园会园区一号门进去,穿 过百草园、百果园、百蔬园,远远就能望

### 北京世园会今隆重开园,向全世界传达人与自然和谐共生的生态智慧

# 世界园艺精华在长城脚下百花齐放

用特制海盐调配而成,为模拟红树林的 云南园观赏原生态植物王国…… 生存环境,植物馆在"海水"里加入蚝壳,

滩、固岸护堤、净化海水和空气的功能。 见一座垂满根须的大型建筑, 它就是园 各省区市和港澳台地区的展览,无不展 近各种原生树木 5 万棵,新种植了乔木 区四大馆之一的植物馆。走进馆园内, 示中国的植物多样性、独特的园艺艺术 5万棵和灌木12万棵;园内"一心、两 穿过光影摇曳的数字艺术展厅,观众 与文化积淀。在中国馆,人们可以欣赏 轴、三带、四馆、多片区"的特色景致,将

深圳运来北京的。所谓的"海水",其实是 南园步入陶渊明笔下的"世外桃源";在 自然和谐共生的生态智慧。

设到运营、后续利用等各个环节,全过 除了植物园,其他三大核心馆区、程贯穿了"生态优先"理念:园区保留了

树林,它们是通过恒温 15℃的保温箱从 筑与植物小品营造的"八景图卷";在湖 人们把园艺与生活有机结合,体验人与 盛会。全球 5 大洲的 86 个国家和 24 个

据北京世园会组委会副主任委员、 北京世园会是当代中国的一张"绿色名 理念的交流碰撞。 并营造了潮起潮落的效果。红树林被称 执委会执行主任,中国花卉协会会长江 片","传递出当代中国绿色发展的最新 为"海洋卫士",具有防风消浪、促淤保 泽慧介绍,北京世园会从规划、设计、建 成就,诠释着当代中国人开放、平和、自 信的心态"。

### 世界园艺界的"奥林匹克"盛会

在北京世园局副局长叶大华看来, 景之外是全球各地花卉园艺技术、绿色

园为我们展示竹藤的创意加工及其在 会的专业水平。"江泽慧说,"北京世园 绿色生活中的应用;荷兰展园内,最新 统田园、屋顶花园,打造着生机勃勃的 园艺作为美丽和平的使者,将促进国际 绿色城市新理念;在英国展园,90多种 交流合作,共享绿色发展和生态文明 "长城之花"是北京世园会会徽,6 6000 多株高低错落、精心排列的植物试 成果。 会看到挺立在"海水"中的一丛丛红 中国传统的插花花艺;在北京园游赏建 山、水、林、田、湖、花草自然融合,启迪 片不同颜色的花瓣象征各国共赴园艺 图为我们重现园艺的进化历程……各

国风土人情与花卉树木在此交融,展现 出一片"和而不同"的美好景象。 据介绍,作为世界园艺界的"奥林

匹克"盛会,北京世园会将设置包括室 外展园、室内展区在内的国际竞赛,以 及牡丹、月季、兰花、菊花、盆景、组合盆 栽和 2019 世界花艺大赛等 7 项专项竞 赛。第一档期的牡丹竞赛,将有10个国 家、100多家机构参加。此外,世园会还 将组织举办 2019 世界花卉大会、国际 国际组织将携展亮相,"百花齐放"的图 园艺生产者协会第71届年会和国际绿

"这些活动为国内外花卉园艺交流 以"竹之眼"命名的国际竹藤组织 合作提供了重要平台,提升了北京世园 会以构建人类命运共同体的理念,与推 品种的郁金香、风信子搭配荷兰式的传 进绿色'一带一路'建设有机融合,花卉

(本报北京4月28日专电)